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調査目的

■ 電気通信事業において、グループ・企業のブランド力がどのように消費者の購買行動

に影響を与えているのかを調査した。
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調査方法

■ インターネットアンケート調査による方法での実施。

調査対象サンプルは、調査対象母集団から合理的に抽出した。

・ 10代、20代、30代、40代、50代、60代の6層、男女各約50％で、合計12層

・ 10代は規定に沿って15歳以上

・ 各年代の人口比により抽出

・ 地域割は、関東、東海、近畿、その他

・ 男女ほぼ半々

・ 調査対象サンプル数 1,200人

■ 調査実施期間

2009年7月10日

～ 2009年7月21日

＜年代別構成＞

50代
20.8%

60代
17.5%

10代
7.1%

20代
17.0%

30代
20.3%

40代
17.3%
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調査結果

■ 消費者は、サービスや商品の購入に際して、企業イメージやブランドを気にしたり、重視し

ている。

■ 各キャリアのイメージでは、NTTグループの「信頼」、「歴史」、「無難」に対して、KDDI（au）、

ソフトバンクグループでは「料金に割安感」、「広告・PRに好感」、「時代を先取り」、「企業

努力」等が上位を占めている。
■ 消費者が、NTTグループに対して持っている「信頼」のイメージは、ＮＴＴグループ特有の

歴史的背景が影響している。
■ 固定電話、インターネット、携帯電話などの異なるサービスを利用する際の選択では、で

きればブランドを統一したい、が４割弱となっている。

■ 「フレッツテレビ」の提供会社の正確な認識度においては、0.2％である。

■ 消費者は「NTT○○」というように、「NTT」が加わることにより購入時に信頼感や利用意

向が高まる傾向にある。

■ 消費者は「NTT東日本－東京南」という会社名については、NTT東日本やNTT西日本の

支社又は支店として認識している。

■ 消費者は、固定電話サービスについては、「NTT」、「NTT東日本」、「NTT西日本」、「NTT

コミュニケーションズ」を想起しており、「NTT」によって提供されているという認知がある。
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調査結果（詳細）

＜企業ブランドの重視＞

消費者は、サービスや商品の購入に際して、企業イメージやブランドを気にしたり、重視する
が約7割となっている。

重視する
7.8%

どちらかと
言えば重視する

59.0%

どちらかと
言えば

重視しない
24.1%

重視しない
6.8%

わからない
2.4%

Q6 あなたは何かサービスや商品を購入する際に、企業
     イメージやブランドを気にしたり、重視したりしますか｡

ｎ=1200
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各キャリアのイメージでは、NTTグループの「信頼」、「歴史」、「無難」に対して、KDDI（au）、
ソフトバンクグループでは「料金に割安感」、「広告・PRに好感」、「時代を先取り」、「企業努力」
等が上位を占めている。

＜各キャリアのイメージ＞
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信頼できる

時代を先取りしている

国際的である

企業努力を感じる

将来に期待が持てる

無難

歴史がある

ﾕｰｻ゙ ｰ中心の対応である

非常にそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない 全くそう思わない

.

Q13 NTTｸﾞﾙｰﾌﾟ（NTT東日本、NTT西日本、NTTｺﾐｭﾆｹｰｼｮﾝ、NTTﾄﾞｺﾓなど）の
　　　ｲﾒｰｼﾞに関して、あてはまるものをお答えください。 ｎ=1200

4.8

7.3

6.3

5.1

46.3

19.8

35.8

42.8

42.4

42.3

29.3

47.2

33.8

24.8

14.7

27.2

38.9

57.1

51.8

40.8

45.4

43.9

51.8

40.7

53.8

60.0

56.1

62.4

8.3

17.1

6.5

6.9

6.5

5.1

10.8

4.8

6.0

6.6

3.5

2.4

1.7

1.8

7.8

4.5

2.5

5.0

7.6

11.4

25.4

2.0

1.3

1.0

1.0

1.1

1.8

1.3

1.4

0.8
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ﾎﾟｰﾀﾙｻｲﾄやｺﾝﾃﾝﾂが充実

広告、PRに好感が持てる

信頼できる

時代を先取りしている
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歴史がある

ﾕｰｻ゙ ｰ中心の対応である

非常にそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない 全くそう思わない

.

Q16 KDDI(au)のｲﾒｰｼﾞに関して、あてはまるものをお答えください。
ｎ=1200
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＜各キャリアのイメージ＞

8.8

11.4

6.8

5 4.3

22 .8

32.7

4 4.7

23.8

45.7

27.8

49. 5

34.6

15.0

3.9

24.1

22.4

46 .3

52.3

26.0

52.3

36.4

49.6

32. 5

48 .2

57.7

46.7

59. 8

5. 3

20.4

7.9

6.3

14.8

4.3

11.5

4.3

7. 1

9.3

6.3

1.8

3.0

2.3

2. 3

3.3

4.1

2.8

0.6

1 .7

3.0

20. 1

5. 3

4.2

16. 3

11 .7

20.2

37 .3

2.0
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ﾎﾟｰﾀﾙｻｲﾄやｺﾝﾃﾝﾂが充実

広告、PRに好感が持てる

信頼できる
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国際的である

企業努力を感じる

将来に期待が持てる

無難

歴史がある

ﾕｰｻﾞｰ中心の対応である

非常にそう思う そう思う どちらともいえない そう思わない 全くそう思わない

.

Q18 ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ（ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸﾓﾊﾞｲﾙ、ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸBB、ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸﾃﾚｺﾑなど）の
　　　ｲﾒｰｼﾞに関して、あてはまるものをお答えください。 ｎ=1200
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＜NTTの信頼性の歴史的由来＞

消費者がNTTグループに対して持っている「信頼」のイメージは、NTTグループ特有の歴史的背
景が影響している。

69.4

55.7

13.3

2.6

1.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

公的なイメージがあり、サービスを
安心して使えるから

昔からｻｰﾋﾞｽを利用しているから

NTTｸﾞﾙｰﾌﾟは全てのｻｰﾋﾞｽを提供
しているから

新しいｻｰﾋﾞｽを次々と出すから

その他

ｎ=883

Q15 NTTｸﾞﾙｰﾌﾟは「信頼性」が高いと思う人の、その理由や
　　　由来として､あてはまるものをお答えください｡
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＜「電電公社」と「NTT」の関係＞

消費者は、「電電公社」は「NTT」の前身であると知っている割合が約８５％である。また、多く

の消費者は「NTT」と言えば、「NTT東日本／西日本」をイメージしている。

＜NTTのイメージ＞

わからない
13.2%「電電公社」と

「NTT」に
関係はない

2.1%

「電電公社」は
「NTT」の前身

84.8%

ｎ=1200

Q11 あなたは､｢電電公社｣と｢NTT｣の関係について以下の
　　　どれを指すと思いますか。

15.0

1.1

1.3

2.3

4.3

17.2

18.5

66.5

18.4

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

NTT持株会社

NTT東日本／西日本

NTTｺﾐｭﾆｹｰｼｮﾝｽﾞ

NTTﾄﾞｺﾓ

NTTﾃﾞｰﾀ

NTTぷらら

NTT-ME

NTTレゾナント（goo）

上記含め、社名に
「NTT」が付く会社全て

ｎ=1735

Q12 あなたは、「NTT」と言えば、以下のどれを指すと
　　　思いますか｡
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＜NTTグループ会社内の一体性＞

NTT東日本やNTT西日本とNTTコミュニケーションズとが「一体的に営業しているとみている」
と感じでいる消費者は24.8％に留まっており、また、同様にNTTドコモとの営業に関しても16.2%
に留まっている。

よくわからない
27.0%

一体的に営業
していると
みていない

56.8%

一体的に営業
していると
みている

16.2%

ｎ=1200

Q23 ｢NTT東日本｣または｢NTT西日本｣と｢NTTﾄﾞｺﾓ｣が
　　　一体的に営業しているとみていますか｡

よくわからない
32.1%

一体的に営業
していると
みていない

43.1%

一体的に営業
していると
みている

24.8%

ｎ=1200

Q22 ｢NTT東日本｣または｢NTT西日本｣と｢NTTｺﾐｭﾆｹｰｼｮ
　　　ﾝｽﾞ｣が一体的に営業しているとみていますか｡



10

＜「NTT東日本－東京南」と「NTT西日本-関西」との同一性＞

消費者が、「NTT東日本-東京南」、「NTT西日本-関西」という名称を「NTT東日本やNTT西日
本の支社又は支店」と認知する割合が５割を超えている。

NTT東日本や
NTT西日本の
支社又は支店

52.6%

NTT東日本や
NTT西日本の

子会社
14.0%

わからない
33.4%

Q24 ｢NTT東日本-東京南｣､｢NTT西日本-関西｣と言えば､
　　　以下のどれを指すと思いますか。

ｎ=1200
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＜「NTT」ブランドを冠することの影響＞

多くの消費者は、社名に「NTT○○」というように、「NTT」が加わることにより購入時に信頼感
や利用意向が高まる傾向にある。

そう思う
6.3%

どちらかと
言えば
そう思う
52.8%

どちらかと
言えば

そう思わない
15.2%

そう思わない
19.0%

わからない
6.8%

Q25 あなたは(通信ｻｰﾋﾞｽに限らず)ｻｰﾋﾞｽや商品購入の際に､
　　　販売会社などが｢NTT○○｣と名乗っていることでNTTと
　　　同様の信頼感を持ったり､利用意向が高まったりしますか｡

ｎ=1200
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＜固定電話、インターネット、携帯電話などの異なるサービスの利用選択とブランドの統一＞

固定電話、インターネット、携帯電話などの異なるサービスの利用を選択する際に、できれ
ばブランドを統一したいという意向は４割弱に留まっており、6割の消費者は特にこだわりを
持っていない。

同じブランドを統一したい主な理由は、料金やサービス面でのメリットが７割を超える。
ブランドを統一する場合に、統一したいサービスブランドとしては「携帯電話」、「固定電話」

が３割前後、「ブロードバンド」が約２割弱となっている。
ブランドを統一する場合、統一したいグループのブランドとしては、NTTグループが約５割と

なっている。

特に
こだわらない

63.3%

出来れば
統一したい

36.7%

ｎ=1200

Q26 あなたは､固定電話、インターネット、携帯電話などの
　　　異なるサービスの利用を選択する際に、できれば同じ
　　　ブランドで統一したいですか。

その他
1.4%

ｎ=440

Q27 同じブランドで統一したい理由としてあてはまるものを
　　　お答え下さい。

ファッションや家電と同じく
ブランドで揃えるのが好きだから
　　　　　　　　2.7%

「申込み」や
「問合せ」等の
手続き面が簡素化
されると思うから
　　　　　23.6%

「請求書の一本化」、「料金割引サービス」等の
料金やサービス面でのメリットがあると思うから
　　　　　　　　　　　　72.3%
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＜固定電話、インターネット、携帯電話などの異なるサービスの利用選択とブランドの統一＞

固定電話
29.1%

携帯電話
30.7%

ブロードバンド
17.3%

その他
（国際電話など）

0.7%

特に
こだわらない

22.3%

ｎ=440

Q28 ブランドを統一する場合、次のどのサービスのブランドに
　　　統一したいですか。

NTTグループ
50.9%

KDDI（au）
20.9%

ソフトバンク
グループ

9.5%

イーアクセス
グループ

（イー・モバイル）
0.9%

その他
（CATVなど）

2.3%

特に
こだわらない

15.5%

ｎ=440

Q29 ブランドを統一する場合、次のどのグループのブランドに
　　　統一したいですか。
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＜利用している固定電話サービスとスイッチングとの関係＞

利用している固定電話サービスとスイッチングとの関係では、ソフトバンクグループとKDDI
（au）のサービス利用者が、「出来れば統一したい」が全体平均を上回っている。
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33.7

32.4

17.9

23.1

9.3

30.7

28.0

32.4

23.1

34.6

17.3

14.8

7.4

35.9

30.8

0.7

0.8

1.5

22.3

22.7

26.5

23.1

11.5

18.648.8 23.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

NTTグループの
サービス

KDDI (au) の
サービス

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ
のサービス

その他の会社
のサービス

固定電話ｻｰﾋﾞｽは
利用していない

固定電話 携帯電話 ブロードバンド その他（国際電話など） 特にこだわらない

Q7 利用している固定電話と
Q28 ブランドを統一する場合、次のどのサービスの
ブランドに統一したいですか。 ｎ=440
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34.5

45.0

46.4

26.8

41.7

63.3

65.5

55.0

53.6

73.2

58.3

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

NTTグループの
サービス

KDDI (au) の
サービス

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ
のサービス

その他の会社
のサービス

固定電話ｻｰﾋﾞｽは
利用していない

出来れば統一したい 特にこだわらない

ｎ=1200Q7 利用している固定電話と、
Q26 今利用している固定電話、インターネット、携帯電話などの異なる
サービスの利用を選択する際に、できれば同じブランドで統一したいですか。
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＜利用しているブロードバンドサービスとスイッチングとの関係＞

利用しているブロードバンドサービスとスイッチングとの関係では、 KDDI（au）とNTTグループ
のサービス利用者が、「出来れば統一したい」が全体平均を上回っている。

36.7

38.7

50.9

32.3

34.1

32.5

63.3

61.3

49.1

67.7

65.9

67.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

NTTグループの
サービス

KDDI (au) の
サービス

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ
のサービス

その他のｻｰﾋﾞｽ
(CATVなど)

ﾌﾞﾛｰﾄﾞﾊﾞﾝﾄﾞｻｰﾋﾞｽ
は利用していない

出来れば統一したい 特にこだわらない

Q8 利用しているブロードバンドサービスと、
Q26 今利用している固定電話、インターネット、携帯電話などの異なる
サービスの利用を選択する際に、できれば同じブランドで統一したいですか。

ｎ=1200
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0.7

0.5

1.8

1.0
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NTTグループの
サービス

KDDI (au) の
サービス

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ
のサービス

その他のｻｰﾋﾞｽ
(CATVなど)

ﾌﾞﾛｰﾄﾞﾊﾞﾝﾄﾞｻｰﾋﾞｽ
は利用していない

固定電話 携帯電話 ブロードバンド その他（国際電話など） 特にこだわらない

Q8 利用しているブロードバンドサービスと、
Q28 ブランドを統一する場合、次のどのサービスの
ブランドに統一したいですか。 ｎ=440
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＜利用している携帯電話サービスとスイッチングとの関係＞

利用している携帯電話サービスとスイッチングとの関係では、NTTグループ、KDDI（au）の
サービス利用者が、「出来れば統一したい」が全体平均を上回っている。

36.7

37.9

37.3

34.2

16.7

37.8

63.3

62.1

62.7

65.8

83.3

62.2

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

NTTグループの
サービス

KDDI (au) の
サービス

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ
のサービス

その他のｻｰﾋﾞｽ
(CATVなど)

携帯電話ｻｰﾋﾞｽ
は利用していない

出来れば統一したい 特にこだわらない

Q9 利用している携帯電話サービスと、
Q26 今利用している固定電話、インターネット、携帯電話などの異なる
サービスの利用を選択する際に、できれば同じブランドで統一したいですか。

ｎ=1200

29.1

30.9

23.4

25.5

50.0

57.1

30.7

31.9

38.0

27.7

25.0

17.3

12.8

14.6

24.5

0.7

0.5

0.7

1.1

22.3

23.9

23.4

21.3

25.0

7.13.6 32.1

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

全体

NTTグループの
サービス

KDDI (au) の
サービス

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸｸﾞﾙｰﾌﾟ
のサービス

その他のｻｰﾋﾞｽ
(CATVなど)

携帯電話ｻｰﾋﾞｽ
は利用していない

固定電話 携帯電話 ブロードバンド その他（国際電話など） 特にこだわらない

Q9 利用している携帯電話サービスと、
Q28 ブランドを統一する場合、次のどのサービスの
ブランドに統一したいですか。 ｎ=440



17

＜利用している固定電話サービスとスイッチングとの関係＞

利用している固定電話サービスとスイッチングとの関係では、「不安を感じる」が６割弱ある。
不安を感じる理由としては、「手続きが面倒になる」「基本料金が高くなる」「品質が悪くなる（通
信エリア、通話品質等）」となっている。

30.7

42.6

86.1

7.9

5.1

0% 20% 40% 60% 80% 100%

品質が悪くなる
（通信エリア・通話音質等）

基本料金等が高くなる

手続きが面倒になる

周りに使っている
人がいない

その他

ｎ=700

Q31 不安に感じる理由としてあてはまるものをお答え下さい｡

特に感じない

41.4%

少し
不安を感じる

47.6%

とても
不安を感じる

11.1%

ｎ=1194

Q30 現在利用している固定電話サービス又はブロードバンド
　　　サービスを他社に変更する場合、不安を感じますか。
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＜個別サービスとNTTの同一性＞

わからない
34.4%

その他の会社
1.0%

オプティキャスト
0.2%

NTTぷらら
2.0%

NTTドコモ
0.7%

NTTコミュニ
ケーションズ

19.3%

NTT東日本
／西日本

31.1%

NTT
11.3%

ｎ=1200

Q33 ｢ﾌﾚｯﾂﾃﾚﾋﾞ｣というｻｰﾋﾞｽがありますが､提供している会社に
　　　ついて､あなたがｲﾒｰｼﾞしているものをお答えください｡

フレッツ・サービスの付加サービスである「フレッツテレビ」の提供会社について、正確に認識

している消費者は0.2％である。
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＜NTTグループとしての事業の印象＞

4割を越える消費者は、NTTグループが協調しつつ事業展開しているという印象を持っている。
また、現在のNTTについて、NTTはユーザーの立場で考えたサービス提供（値下げ等）は行なわ
れておらず、約6割の消費者がより一層の競争を望んでいる。

わからない
　　　　　26.5%

ｎ=1200

Q34 NTTグループとしての事業について、あなたは
　　　どのように思いますか｡

NTTグループの一員として、NTT各社が

協調しつつ事業を展開している
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　40.7%

NTTグループ各社が独立しており、
NTTグループ内外で競争している
　　　　　　　　　　　　32.8%

わからない
13.7%

ｎ=1200

Q35 現在のNTTについて、あなたはどのように思いますか｡

NTTはユーザの立場で考えたサービス提供

（値下げ等）をしていないと思うので、もっと
他社と競争した方が良い。
　　　　　64.4%

NTTに全面的に
任せれば、よりユーザの
立場で考えたサービスが
提供されると思う。
　　　　　　　　　　　　　5.7%

現状で問題が
あると思わないので
このままで良い。
　　　16.3%
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＜固定電話サービスから想起されるブランド＞

消費者は、固定電話サービスについては、「NTT」、「NTT東日本／西日本」 「NTTコミュニケー
ションズ」を想起する割合が高く、「NTT」によって提供されていると認知しているが約６割ある。

＜参考＞

NTTｸﾞﾙｰﾌﾟの
ｻｰﾋﾞｽ
63.8%

KDDI(au)の
ｻｰﾋﾞｽ
12.6%

ｿﾌﾄﾊﾞﾝｸ
ｸﾞﾙｰﾌﾟの

ｻｰﾋﾞｽ
7.0%

その他の
会社のｻｰﾋﾞｽ

8.1%

固定電話
ｻｰﾋﾞｽは

利用していない
8.6%

Q7 あなたが現在利用している固定電話ｻｰﾋﾞｽはどこの
　　 会社のｻｰﾋﾞｽですか｡

ｎ=1200

59.8

58.4

16.4

12.3

2.8

2.1

1.8

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

NTT

NTT東日本／西日本

NTTコミュニケーションズ

KDDI（au）

ソフトバンク

ソフトバンクテレコム

わからない

ｎ=1843

Q10 「固定電話」ｻｰﾋﾞｽと言えば、あなたはどの会社を
    　思い浮かべますか｡


